



BIULETYN

POLSKIEGO TOWARZYSTWA KRAJOZNAWCZEGO

WARSZAWA

LIPIEC - SIERPIEŃ - 1947 R.

Nr. 5 (12)

Wydaje Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, W-wa, Smulikowskiego 6/8

Składka członkowska w P. T. K.

Zgodnie z uchwałą Zjazdu Delegatów Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego w Gdańsku z dnia 5 czerwca 1947 roku składka członkowska w P.T.K. od dnia 1 lipca 1947 wynosi na rzecz Zarządu Głównego (par. 12 Statutu) 20 zł. oraz dodatkową kwotę uchwaloną przez Oddział na cele organizacyjne tegoż Oddziału. Jeżeli Oddział uchwali na swoje cele organizacyjne 10 zł. wtedy składka miesięczna wynosić będzie zł. 30.

Za kwotę 20 zł wpłaconą na rzecz Zarządu Głównego każdy członek otrzymuje Ziemię i Biuletyn P.T.K. Kwota 20 zł. za ledwie w drobnej części pokrywa koszt Ziemi, dlatego też członek P.T.K. na warunkach specjalnie uprzywilejowanych otrzymuje ten jedyny krajoznawczy miesięcznik.

Zarządy Oddziałów są wezwane przez Zarząd Główny, aby niezwłocznie uregulowały należności z tyt. par. 12 do dnia 1 lipca rb., zaś należność za kwartał trzeci według nowych stawek winna być uregulowana po upływie trzeciego kwartału, to jest w dniu 1 października.

Zarządy Oddziałów winny poświęcić baczna uwagę na systematyczne ściąganie składek członkowskich, pamiętając, że składka organizacyjna jest pierwszym podstawowym warunkiem istnienia każdej organizacji.

W sprawie składek członkowskich Zarząd Główny wystosował do Oddziałów specjalną Instrukcję.

Wystawa objazdowa

W dniu 30 maja rb. w salach Stowarzyszenia Architektów R.P. w Warszawie, przy ul. Pierackiego 1 otwarta została wystawa P.T.K. pn. Piękno Ziemi Odzyskanych w fotografii.

Na uroczystość otwarcia przybyli liczni goście z v. ministrem Wolskim na czele. Prezes P.T.K. p. Zygmunt Beczkowicz powitał gości i prosił p. ministra Wolskiego o przecięcie wstęgi. P. Minister podkreślił w krótkich słowach znaczenie Wystawy i rolę P.T.K. W imieniu gospodarzy tj. SARP. życzył wystawie powodzenia p. inż. Nowakowski.

Wystawa czynna była w Warszawie przez dwa tygodnie, po czym ruszyła na objazd kraju.

W Warszawie zwiedziło Wystawę przeszło 5.000 osób.

Uczczenie pamięci Aleksandra Patkowskiego

W dniu 8 czerwca rb. w Sandomierzu zapoczątkowano Sandomierski Tydzień Kultury.

Inauguracją Tygodnia było uroczyste odsłonięcie tablicy pamiątkowej ku czci wybitnego Sandomierzanina Aleksandra Patkowskiego, zamordowanego przez hitlerowskiego okupanta w obozie Oświęcimskim.

Na budynku Muzeum Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego w Sandomierzu odsłonięta została wykuta z piaskowca tablica pamiątkowa z napisem:

Twórcy Regionalizmu Polskiego

Badaczowi dziejów Sandomierza

Aleksandrowi Patkowskemu (1890—1940)

Męczennikowi Oświęcimia

Vice-Prezesowi Zarządu Gł. P.T.K.

Oddział Sandomierski Pol. Tow. Krajozn.

U dołu tablicy umieszczono stylizowane godło P.T.K.

Uroczystość odbyła się w obecności miejscowego starosty. Pow. Rady Kultury, Delegacji Zw. b. Więźniów Politycznych, członków Rodziny Zmarłego, Zarządu Oddziału i członków P.T.K., licznych Sandomierzan. Poświęcenia tablicy dokonał b. prezes Oddziału ks. prałat Andrzej Wyrzykowski.

Kurs Organizacyjny P. T. K. w Szczecinie

W dniach od 4 do 13 sierpnia rb. czynny był w Szczecinie zorganizowany przez Zarząd Główny Kurs Organizacyjny Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego.

Zadaniem Kursu było przeszkolenie działaczy P.T.K. z terenu całej Polski ze szczególnym uwzględnieniem osób młodszych. Na Kurs Oddziały P.T.K. zgłosiły 33 przedstawicieli, w tym 12 kobiet oraz 21 mężczyzn. Reprezentowane były następujące Oddziały P.T.K.: Poznań, Jasło, Kałowice, Łęczycza, Łowicz, Zielona Góra, Polczyn, Szczecin, Częstochowa, Toruń, Gdańsk, Starogród, Warszawa, Myślenice, Płock Wrocław, Elbląg, Kraków, Suwałki, Inowrocław razem 20 Oddziałów.

Otwarcia Kursu w sali Ligi Morskiej w Szczecinie dokonał prezes Okręgu Szczecińskiego P.T.K. inż. St. Twardo, witając gości oraz kursistów. Referat inauguracyjny pt. Współczesne zadania Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego wygłosił przedstawiciel Zarządu Głównego P.T.K. Kazimierz Staszewski, który w swym przemówieniu z uznaniem podkreślił obecność na kursie szczególnie osób młodszych, na których prace Towarzystwo bardzo liczy.

Poczym rozpoczęto normalne prace na Kursie. Rozkład dnia pracy na Kursie przewidywał przed południem wykłady, zaś po południu wycieczki lokalne. Na zakończenie Kursu przewidziano dłuższą wycieczkę objazdową.

Zrealizowany program wykładów przedstawiał się w sposób następujący: Dział pierwszy: Polska na nowych drogach rozwoju. Referował sekretarz Zarządu Głównego P.T.K. K. Staszewski. (Sytuacja społeczno - polityczna, reforma rolna, upaństwowienie przemysłu, gospodarka planowa, nowe granice Państwa, reforma szkolnictwa, ustrój demokratyczny).

Dział drugi: Zagadnienia pomorzoznawcze: dyr. Łeczywek — Szczecin na pograniczu Polski i Niemiec. W. Lachnit — Obraz kulturalny Szczecina i Pomorza Zachodniego. J. Brinken — Geografia Pomorza Zachodniego. Geografia rejonu Szczecińskiego. Dyr. Terebucha — Port Szczeciński. Inż. St. Twardo — Uzdrowiska Pomorza Zachodniego. Mgr. Cz. Piskorski — Z przeszłości Pomorza Zachodniego, zabytki piastowskie Pomorza Zachodniego. Zabytki Szczecina.

Dział trzeci: Zagadnienia organizacyjne P.T.K. Referował K. Staszewski — Biura turystyczne P.T.K. Zbiory fotograficzne: Działalność wydawnicza. Zbiory muzealne, schroniska P.T.K. Szkolenie przewodników krajoznawczych. Organizacja wycieczek. Koła krajoznawcze Młodzieży P.T.K. Krajoznawstwo a turystyka. Dyskusja, wnioski.

Dział czwarty: Wieczory świetlicowe. Wieczory organizowano ad hoc. W programie przewidziano śpiewy, zabawy, tańce, gawędy. W ramach świetlicy odbył się piękny wieczór autorski młodego poety szczecińskiego Tymoteusza Karpowicza, którego witano owacyjnie i obdarowano kwiatami. Zrealizowano inscenizację humorystyczną pt. Przedszkole krajoznawcze. Wykonano gazetę mówioną, zaprawioną suto aktualnym krajoznawczym humorem. Czytano wyjątki z prasy tygodniowej. Świetlice mocno zespółili słuchacze Kursu, którzy utworzyli jedną wielką rodzinę krajoznawczą.

Wycieczki. Ukoronowaniem kursu były wycieczki. Zrealizowano następujące wycieczki:

Szczecin nowoczesny.

Stare Miasto Szczecina: kościół św. Jakuba, ratusz, kościół św. Jana, Zamek Piastowski, dom bankiera Łojcy, kościół św. Piotra i Pawła.

Wycieczka na wzgórze warszewskie: panorama miasta i portu szczecińskiego.

Wycieczka do Trzębieży nad zalewem szczecińskim, port, życie rybaków.

Huta Stołczyn, praca hutników, spuszczenie stopu z Wielkiego Pieca, życie robotników.

Puszcza Bukowa, jezioro Szmaragdowe w Zaborsku, autostrada berlińska odkrywka kredowa w Zydowinie.

Wycieczka statkiem przez port szczeciński, zalew szczeciński. Międzyzdroje.

Jezioro Jordana na wyspie Wolin, Dziwnów, Kamień (katedra, port, mury miejskie), Nowogród — kościół, Maszewo — kościół, mury miejskie, baszty, bramy.

Majątek państwowy Nieznań, Kolbacz — system gospodarki rolnej. Kolbacz — klasztor Cystersów, zabytki średniowiecza. Jezioro Miedwie, Pyrzyce — źródło św. Ottona z Bambergu, mury, bramy, baszty, kościoły.

Starogród — kościół Mariacki, jego odbudowa, ratusz, mury miejskie, bramy, baszty.

Połczyn — sanatoria Lechia, Irena, Centralne, browar Połczyn, park miejski, sanatorium w Borkach, u źródeł mineralnych.

Szwajcaria Pomorska — kraina pięciu jezior, gród Starosty, Czaplinek, jezioro Drawskie. Złociniec miasto i poligon SS (monumentalna budowla w stylu starogermańskim).

Wycieczki odbywano autem, użyczonym przez Kuratorium Okręgu Szkolnego, statkiem, koleją, kolejką, pieszo. Oddział Szczeciński P.T.K. dołożył wiele starań, aby zapewnić kursowi najlepszych miejscowych prelegentów dla zagadnień pomorzoznawczych, doskonałych przewodników. Kwaterę uzyskali kursисти w domu Związku Nauczycielstwa Polskiego, gdzie mieściła się też świetlica, posiłki wydawała restauracja Polonia. Podziękowaniom ze strony kursistów nie było końca.

Oddział w Starogrodzie zaćmił jednak Szczecin gościnnością. Zarząd Oddziału, z jego prezesem p. Góreckim, nie odstępował Kursu, wykazując ogromną dbałość o wszystkie szczegóły dnia. Kursисти w otoczeniu kolejarzy, którzy stanowią tu gros członków P.T.K. czuli się doskonale.

Koroną Kursu był pobyt w Połczynie, gdzie miejscowy Oddział współdziałając z Dyrekcją Uzdrowiska, przygotował tyle niespodzianek, że uczestnicy Kursu wyjechali pod ich wrażeniem niemal urzeczeni. Wspaniale urządzone jadalnia w Domu Związków Zawodowych, wyszukane posiłki, a uo do dyspozycji, publiczne przyjęcie w sali balowej Domu Zdrojowego w otoczeniu

setek kuracjuszy, obdarowanie wszystkich kursistów bukami kwiatów, iluminowanie fontanny w nocy, dancing przy orkiestrze, serdeczna życzliwość gospodarzy — wszystko to złożyło się na piękny akord, pod którego wrażeniem kursисти rozjeżdżali się do domów.

Dziękowano serdecznie w Szczecinie, dziękowano w Starogrodzie, w Połczynie, wyrażając radość z żywotności i zdolności organizacyjnej naszych Oddziałów na Pomorzu Szczecińskim.

Uczestnicy Kursu obdarowani zostali wydawnictwami regionalnymi, miejscową prasą, bruszurkami. W prasie ukazały się wzmianki o pracy Kursu. Radio w Szczecinie poświęciło Kursowi specjalną chwilę.

Otrzymane na miejscu materiały naukowe, szczegółowe notatki słuchaczy Kursu, bezpośrednio spostrzeżenia z wycieczek, żywe dyskusje — wszystko to dało poważny materiał uczestnikom Kursu, którzy zobowiązali się wykorzystać osiągnięte na kursie wyniki dla unowocześnienia, pogłębienia i ożywienia prac w naszych Oddziałach.

Kierownikiem Kursu był sekretarz Zarządu Głównego P.T.K. Kazimierz Staszewski.

Wrocławski Oddział P. T. K.

W miesiącu czerwcu r.b. powołano na terenie Wrocławia Oddział Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego.

Na czele Zarządu Oddziału stanęli pp. Tadeusz Załuski — jako prezes, Zofia Furmańska — jako sekretarz, Wiesława Nowakowska — jako skarbnik i Zdzisław Piątkowski, członek Zarządu.

Tymczasowa siedziba Zarządu Oddziału mieści się we Wrocławiu, ul. Ruska, 60/61, II piętro.

Zarząd Oddziału czyni starania o uzyskanie stałego pomieszczenia, w którym możnaby zorganizować nie tylko siedzibę Oddziału, ale i schronisko i Dom Turystyczny. Ostatnio Zarząd otrzymał przydział lokalu dość obszernego we Wrocławiu ul. Fredry 1.

W tym lokalu prawdopodobnie urządzona zostanie siedziba Zarządu oraz niewielkie schronisko.

Kurs krajoznawczy w Poznaniu

Staraniem Kuratorium Okręgu Szkolnego Poznańskiego odbył się w Poznaniu dwutygodniowy kurs krajoznawczy dla powiatowych instruktorów ruchu krajoznawczo-wycieczkowego.

Organizatorem Kursu był wizytator kuratorski p. Witold Ossowski.

Z powyższym kursem żywo współpracował poznański Oddział P.T.K., użyczając przewodników dla wycieczek. Prezes Oddziału p. Fr. Jaśkowiak zreferował na kursie następujące zagadnienia: Krajoznawstwo i turystyka, Wielkopolska jako teren turystyczny, Ziemia Lubuska jako teren turystyczny.

Oddział P. T. K. w Jeleniej Górze

W dniu 14 lipca r.b. przy udziale przedstawiciela Zarządu Głównego p. Stanisław Lenartowicz odbyło się zebranie organizacyjne Oddziału Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego w Jeleniej Górze.

Sprawy organizacyjne referowali pp. mgr. Mieczysław Kłapa, Stanisław Lenartowicz, a rolę i znaczenie P.T.K. w pięknej formie zreferował dyrektor Orbisu p. dr. Cieślak.

Na czele Zarządu Oddziału stanął p. Szczerbo-Rawicz. Do Zarządu weszli poza tym liczni działacze Jeleniej Góry, m. in. przedstawiciele Dolnośląskiej Spółdzielni Turystycznej, Orbis Pol. Tow. Tatrzńskiego.

Jako pierwsze zadanie Zarząd Oddziału nakreślił zaopiekowanie się i uruchomienie schronisk P.T.K. nad wodospadem Szklarki w Szklarskiej Porębie, które to schronisko będzie uruchomione jeszcze w bieżącym sezonie, następnie przygotowano do uruchomienia schronisk na przełęczy Przesieckiej (Jugendkammhaus) i na przełęczy Kowarskiej (Grenzbaude).

Uworożenie Oddziału P.T.K. w Jeleniej Górze należy powitać z żywym zadowoleniem. Oddział ten wypełnia poważną lukę, jaką do tej pory obserwowaliśmy w sieci naszych Oddziałów.

Oddział P. T. K. w Elblągu

Od dnia 1 lipca 1947 roku działa w Elblągu Elbląski Oddział Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego. Prezesem Oddziału jest Jan Łaparewicz, sekretarką Józefa Oczesalska, skarbnikiem Marian Szczerbiński. Komisję Rewizyjną tworzą Brunon Tatarski i Jerzy Bońkiewicz Sittauer.

Adres Oddziału: Biuro Delegatury Rządu dla Spraw Wybrzeża, Elbląg, ul. Ratuszowa 10.

Oddział P. T. K. w Częstochowie

W dniu 7 czerwca rb. w lokalu Izby Przemysłowo-Handlowej w Częstochowie odbyło się zebranie organizacyjne P.T.K., na którym postanowiono reaktywować Częstochowski Oddział Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego.

Siedzibą Zarządu Oddziału jest lokal Izby Przemysłowo-Handlowej w Częstochowie, ul. Raclawicka 2.

Prezesem Oddziału został p. J. Braun, sekretarzem p. Halkiewicz.

Zarząd powołał do życia następujące Sekcje: 1. Organizacji wycieczek (turystyka czynna), 2. Obsługi ruchu turystycznego (turystyka bierna), 3. Naukowo-badawcza, 4. Ochrony przyrody.

Nowy Oddział powołany w jednym z najruchliwszych centrów naszego życia, ma przed sobą piękne pole do działania.

Schronisko na Ostrowie Lednickim

Gnieźnieński Oddział P.T.K. w dniu Święta Morza otworzył i oddał do użytku schronisko P.T.K. na Ostrowie Lednickim. Schronisko zostało wyremontowane, zagospodarowane. Równocześnie poświęcono 2 łódzie, które będą obsługiwały jezioro.

Uroczystość otwarcia schroniska P.T.K. odbyła się w ramach Święta Morza, urządzonego przez gminę Łabowo.

Oddział P. T. K. w Ziembicach

Dzięki s'aranom referatu turystyki we Wrocławiu powołano w Ziembicach w woj. wrocławskim nowy Oddział Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego. Zarząd Oddziału ułożył plan działalności, podział pracy między sekcje. Pierwszą wycieczką krajoznawczą zaprojektowano do Kudowy.

Oddział zamierza objąć w administrację turystyczną teren jeziora Odmuchowskiego.

Zarząd Oddziału stanowią pp. Adam Łukas — prezes, Antoni Michalak — vice prezes, Leon Podwysocki — sekretarz, Antoni Gramatyka — skarbnik oraz Cecylia Mańko i Wincenty Stawiarz. Do Komisji Rewizyjnej weszli Józef Słusarczyk, Stanisław Gumkiewicz, Józef Pawłowski.

Schronisko w Sobótce

W Sobótce, pięknej miejscowości dolnośląskiej, Orbis postanowił przydzielić dwa miejscowe schroniska w ten sposób, że schroniskiem dolnym i schroniskiem górnym będzie administrował Oddział P.T.K. w Sobótce.

Sobótka i okolice stanowią interesujący pod względem krajoznawczym i turystycznym teren Dolnego Śląska. Winny tu być skierowane liczne wycieczki.

Konferencja Turystyczna w Kielcach

W ramach kieleckich Dni Kultury odbyła się w Kielcach w dniach 24, 25, 26 sierpnia rb. Konferencja Turystyczna, poświęcona zagadnieniom turystyczno krajoznawczym regionu kieleckiego.

Organizacją Zjazdu zajęła się Izba Przemysłowo-Handlowa. Na Zjazd przybyli liczni przedstawiciele władz państwowych, samorządowych, instytucji społecznych. Zarząd Główny P.T.K. reprezentowali K. Staszewski — Sekretarz Zarządu Głównego i dr. Fr. Uborczak — redaktor Ziemi.

Przewodniczył Zjazdowi dr. Braun, Dyrektor Izby Przemysłowo-Handlowej i równocześnie prezes Częstochowskiego Oddziału P.T.K. Głównym referentem omawianych zagadnień był p. E. Massalski, Dyrektor Muzeum Świętokrzyskiego w Kielcach i prezes Kieleckiego Oddziału P.T.K.

W pierwszym dniu Zjazdu jego uczestnicy wzięli udział w uroczystym otwarciu Muzeum Świętokrzyskiego, wystaw regionalnych i Biblioteki oraz obserwowali uliczny korowód regionalny.

Poczym uczestnicy w liczbie ok. 60 osób udali się do Klasztoru na Św. Krzyżu, gdzie odbywały się narady Zjazdu.

W wyniku narad stwierdzono, że region kielecki oraz w szczególności świętokrzyski przedstawia sobą teren o wysokich walorach krajoznawczo-turystycznych. Region ten winien skoncentrować wielki ruch turystyczny i wypoczynkowy. Wspinały krajobraz górski i wyżynny, bogate zabytki historyczne, wspaniałe pomniki przyrody, rezerваты, idealne miejscowości o charakterze wypoczynkowym — wszystko to przedstawia wartość pod każdym względem, która winna być wykorzystana przez najszersze rzesze wycieczkowiczów, turystów i wczasowiczów.

Niestety, teren ten pod względem gospodarki turystycznej jest słabo uzbrojony i wymaga poważnych inwestycji zarówno w budowie nowych trwałych dróg komunikacyjnych, schronisk turystycznych, gospód, letnisk, jak w odpowiednich wydawnictwach krajoznawczych.

W licznych wnioskach wysunięto program przystosowania tego pięknego terenu dla potrzeb krajoznawczo-turystycznych. W czasie obrad podkreślono zasługi Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego na tym terenie. Uznano, że Oddziały P.T.K. winny w rozwoju turystyki odegrać tu poważną rolę. Sieć Oddziałów P.T.K. winna być należycie zgęszczona, a powołany do życia Okręg P.T.K. w Kielcach winien czuwać nad realizacją postulatów krajoznawczych tego regionu.

Sprawy te znalazły swój wyraz w licznych wnioskach pod adresem P.T.K.

Podkreślono w nich potrzebę wydawnego subwencjonowania miejscowych Oddziałów P.T.K. przy realizacji postulatów turystyczno-krajoznawczych, konieczność powołania w licznych punktach Delegatów P.T.K., upoważnić P.T.K. do wydania serii pocztówek krajoznawczych, poparcia akcji znakowania szlaków turystycznych, utworzenia schroniska i muzeum P.T.K. w klasztorze świętokrzyskim.

Aby uczestnikom Zjazdu dać obraz piękna Ziemi Kieleckiej zorganizowano szereg wycieczek. Odbyła się wycieczka po Kielcach, uczestnicy Zjazdu zwiedzili szczegółowo klasztor świętokrzyski, wzięli udział w ognisku w teatrum letnym w Puszczy Jodłowej, w wycieczce po Puszczy, zwiedzili klasztor Św. Katarzyny, zamek w Chęcinach, poznali krajobraz nad Nidą, szymborsko szkolne w Polichnie, obóz harcerski nad Łołą — Wierną Rzeką.

Sądzić należy, że Zjazd Kielecki a w szczególności piękne wycieczki po bogatym regionie przyczynią się znakomicie do spopularyzowania tego terenu w najszerszych rzeszach turystów i krajoznawców.

Krajoznawczy Obóz Nadmorski Młodzieży

W czasie od 15 do 30 lipca 1947 roku urządziło Koło Krajoznawcze im. Jerzego Smoleńskiego przy Państwowym Gimnazjum i Liceum Pedagogicznym w Myślenicach 2-tygodniowy krajoznawczy obóz nadmorski. Siedzibą obozu było uroczisko nadmorskie kąpielisko i port Ustka, na Pomorzu Zachodnim, gdzie umieszczono się tuż nad brzegiem morskim i plażą, w schronisku P. T. K.

Pierwsze dni pobytu spędzono w Słupsku, dokładnie zwiedzając miasto i okolice, muzeum regionalne, stare mury i baszty z XVI-tego wieku.

Uczestnicy obozu opracowali szereg zagadnień naukowych z dziedziny geografii, archeologii, przyrody, etnografii i budownictwa, przy czym wykonali liczne wykresy, szkice, rysunki i zdjęcia fotograficzne. W czasie trwania obozu zostały zorganizowane wycieczki do różnych miejscowości nadmorskich. Zwiedzono Gdynię, Gdańsk, Oliwę, Sopot, Hel, Lębork, Łebę; zapoznając się z portami i urządzeniami portowymi niektórych miejscowości. Urządzono wycieczkę do jeziora Łabskiego i do miejsca na wybrzeżu morskim, gdzie były umieszczone w czasie ostatniej wojny wyrzutnie broni niemieckiej VI i V2. W starej katedrze z XII-tego wieku w Oliwie wysłuchali uczestnicy obozu pięknego koncertu na organach starożytnych. Odbyto dwie wycieczki morskie, a to trzech-godzinną statkiem z Gdańska do Sopotu i na Hel, oraz dwu-godzinną motorowym kutrem rybackim na pełne morze z Ustki.

W czasie pobytu w Ustce zażywali uczestnicy obozu co dziennie kąpiele w morzu, oraz wypoczynku na pięknej plaży położonej w sąsiedztwie parku i sosnowego lasu. Trasa przebytej drogi wyniosła prawie 2.500 km. W drodze do Ustki zatrzymane się jeden dzień w Poznaniu, gdzie zwiedzono ogród zoologiczny i miasto. W obozie brało udział 22 uczestników.

Kierownikiem i opiekunem obozu był prof. dr. Tadeusz Prus-Wiśniowski.

Oddział P. T. K. w Kłodzku

W dniu 27 sierpnia r. b. z inicjatywy Oddziału PTK. we Wrocławiu zorganizowany został Oddział PTK. w Kłodzku.

Powołanie tego Oddziału należy powitać z uznaniem ze względu na to, że Kłodzko stanowi ważny ośrodek ruchu krajoznawczo-turystycznego. Nowe Oddziały PTK. w Jeleniej Górze i Kłodzku wypełnią lukę w dotychczasowej sieci naszych Oddziałów

Prezesem nowego Oddziału w Kłodzku został p. dyr. Władysław Podoliński, vice prezesem mgr. Władysław Kalita, sekretarzem p. Emilia Panek, skarbnikiem p. Helena Stawicka. Do Komisji Rewizyjnej weszli: Stanisław Suchanek i Leonia Zurawska.

Tymczasowy adres nowego Oddziału: K ł o d z k o, ul. Aliantów, Liceum Pedagogiczne, na ręce dyr. Podolińskiego Wl.

Kurs przewodników po Szczecinie

W dniu 23 i 24 kwietnia b. r. odbył się zorganizowany przez Polskie Towarzystwo Krajoznawcze Kurs Przewodników po Szczecinie.

Wykłady odbywały się w lokalu sekretariatu Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego (gmach Ligi Morskiej — Al. Wojska Polskiego 75). Pierwszy wykład na temat znaczenia krajoznawstwa i turystyki wygłosił Prezes Zarządu wojew. okręgu

P.T.K. inż. Twardo-Stanisław. Dalsze wykłady w których omówiona została historia Szczecina i ważniejsze obiekty miasta wygłosił mgr. Piskorski Czesław.

W drugim dniu kursu uczestnicy odbyli praktyczną przedchadzkę po szczecińskim Starym Mieście.

W kursie wzięło udział 60 osób ze wszystkich sfer społeczeństwa i wszystkich organizacji.

W wyniku kursu Polskiego Tow. Kraj. okręgu Szczecińskiego dysponuje grupą przewodników, którzy są do dyspozycji instytucji i organizacji.

Stan organizacyjny

Obecnie Polskie Towarzystwo Krajoznawcze liczy 45 Oddziałów z ogólną liczbą 2700 członków, oraz 160 Kół Krajoznawczych Młodzieży Szkolnej z liczbą członków 12.000. Oto aktualny wykaz Oddziałów P.T.K.

1. Białystok — ul. Warszawski 48,
2. Białystok — Okręg — ul. Warszawska 48,
3. Bydgoszcz — ul. Libelta 5,
- 3a. Częstochowa — ul. Raclawicka 2,
4. Działdów — Inspektorat Szkolny,
- 4a. Elbląg — Ratuszowa 10,
5. Gdańsk — Woj. Wydział Kultury i Sztuki,
6. Giżycko (Łuczany) — ul. Kościelna 9,
7. Gorzów nad Wartą — Zarząd Miejski Wydz. Kultury i Sztuki,
8. Gniezno — ul. Stalina 6 m. 4,
- 8a. Jelenia Góra — Aleja Wolności 36 (Doln. Spółdz. Turyst.),
9. Jasło — ul. Wyspańskiego 4, Wydz. Powiatowy,
10. Kalisz — Plac 11-go Listopada,
11. Kędzryn — ul. Powstańców Warszawskich 1,
12. Kielce — ul. Kilińskiego 10,
- 12a. Kłodzko — Aliantów 5. Liceum Pedagog. prof. Władysław Podoliński,
13. Kraków — ul. Grodzka 64, Instytut Geograficzny,
14. Wrocław — ul. Słowackiego 1,
15. Krosno — pow. Zarząd Drogowy,
16. Lublin — Krakowskie Przedmieście 39 p. 7,
17. Łęczyca — Wydział Pow.,
18. Łowicz — Inspektorat Szkolny,
19. Łódź — Plac Wolności 1, Archiwum Miejskie,
20. Międzyrzec — Starostwo,
21. Myślenice — Wyspańskiego 2,
22. Olsztyn — Instytut Mazurski, ul. Em. Plater 4,
23. Płock — Zarząd Miejski, Zw. Popierania Turystyki,
24. Piotrków Tryb. — Plac Zamkowy 4,
25. Polczyn — Plac Wolności, Gimnazjum,
26. Poznań — ul. Sniadeckich 60,
27. Pabianice — ul. Piotra Skargi 67,
28. Katowice — Rynek Główny 11 m. 4,
29. Słupsk (Pom. Zach.) — Ratusz, pokój 82,
30. Sandomierz — ul. Zeromskiego 6,
31. Sobótka, pow. Wrocław — G. Rzeszowski, Kierownik szkoły,
32. Sochaczew, Rozlazłów — Gawłowska 2,
33. Starogród nad Iną — Dom Kultury, ul. Bieruta 17,
34. Świecie — Zurek Jan, Ref. Kultury i Sztuki,
35. Suwałki — ul. Konopnickiej 6,
36. Szczecin — ul. Jacka Sopłicy 3,
37. Tarnobrzeg — Szkoła Powszechna p. J. Kirsch,
38. Tomaszów Maz. — ul. Św. Antoniego 24,
39. Toruń — ul. Legionów 24,
40. Warszawa — ul. Wilcza 22 m. 8,
41. Zielona Góra — ul. Zamkowa 2,
42. Ziębice (Wrocławsk.) — Zarząd Miejski.